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ISTORIE 

"Trianonul" - sau "noul Mohâcs", cum a mai fost el numiti - a lăsat naţiunea maghiară 
într-o neagră disperare. Durerea nu putea fi alinată decât prin încurajarea speranţei că 
tratatul nu putea fi permanent, că mai devreme sau mai târziu el va fi modificat. Milioane de 
copii din Ungaria rosteau zilnic "Crezul maghiar" : "Cred într-un singur Dumnezeu, /  Cred într
o singură Patrie,/ Cred într-un unic etern Adevăr divin, /  Cred în învierea Ungariei. Amin"; 
deviza statului maghiar în primii ani interbelici devenise: "Ungaria trunchiată nu este tară 
Ungaria întreagă este Rai!"2; chelnerii din Budapesta adăugau câte o coroană la fiecare notă d� 
plată, "pentru ajutorarea celor izgoniţi din patria natală din pricina sentimentelor lor patriotice 
maghiare"3 .  Liderii de la Budapesta au transmis aceste mesaje şi către maghiarii rămaşi în 
ţările din preajmă, aspirând în felul acesta să atenueze imensa frustrare resimţită de foştii 
stăpâni din Transilvania, Slovacia sau Voivodina4 . 

Nici un lider maghiar nu-şi putea permite să nu ţină cont de sentimentele naţiunii ungare 
în privinţa a ceea ce se întâmplase în perioada 1 9 1 8- 1 920 şi culminase cu semnarea Tratatului de 
la Trianon. Nu împărtăşim opinia conform căreia marea masă a naţiunii maghiare era prea puţin 
interesată de urmările primului război mondial pentru Ungaria, singurii afectaţi şi care se agitau 
zgomotos fiind aristocraţii unguri, eventual alături de marii industriaşi, bancheri, ofiţeri şi mica 
nobilimes. Dimpotrivă, suntem de părere că a existat un consens în Ungaria în privinţa urii 
împotriva a tot ceea ce reprezenta Tratatul de la Trianon. Altfel spus, a existat în această privinţă o 
relaţie cu dublu sens între elita maghiară şi marea majoritate a populaţiei. Pe de o parte, potentaţii 
- care fuseseră, într-adevăr, marii perdanţii, cel puţin din punct de vedere material, ai Trianonului 
-, chiar să fi vrut, n-ar fi putut să renunţe la condamnarea păcii şi la încercarea de a o modifica. 
Ar fi riscat să fie consideraţi trădători, vânduţi inamicului, sau simpatizanţi ai guvernărilor de 
stânga din anii 19 18- 1 9 19, etichetate de mai toată lumea drept responsabile pentru dezastrul 
ţării. Iar, pe de altă parte, maghiarul de rând îşi transfera obida pentru toate problemele sale 
asupra Trianonului. Oamenii de afaceri aflaţi în dificultate, profesorul prost plătit, funcţionarul 
sau muncitorul şomer, toţi au aruncat vina pentru necazurile lor pe Trianon. Maghiarul credea că 
el era prost îmbrăcat, flămând şi fără lucru pentru că Trianonul il nedreptăţise. Campania 
impotriva tratatului "inrobitor'' nu avea nevoie de prea mulţi agitatori extremişti. Faptul că aceştia 
au existat, că statul s-a implicat serios in activităţi revizioniste şi iredentiste este indubitabil6. Însă 

1 Măria Ormos, La traite de pai.x de Trianon et l 'assemblee nationale hongroise 1 920-1 926, Idees et realite, 
în vol. Les consequences des traites de pai.x de 1 91 9- 1 920, Strasbourg, 1987, p. 135 .  
2 A.M.A.E., Fond 71/ 1 920- 1 944, Transilvania, Iridenta ungară, 1920- 1 92 1 ,  vol. 3 1 ,  f. 1 9 ; rugăciunea şi 
deviza fuseseră obţinute in urma unui concurs naţional desfăşurat in perioada 1 920- 1 9 2 1  (Ferenc 
Poloskei, Hungary after Two Revolutions (1 9 1 9- 1 922), Budapest, 1980, p. 93). 
3 A.M.A.E . ,  Fond 71! 1 920-1 944, Ungaria, Presă, 1 920- 1923, vol. 25, f. 1 64.  Iar notele de plată aveau pe 
versa următorul cântec: "În ţara Ciucului îndepărtată este jale amară, iar sărmanul săcui geme sub 
domnia barbară. Ne-au furat tâlharii paşnicul cămin, bate-i Doamne pe urmaşii lor. Ne-au luat tâlharii şi 
ultima noastră pernă şi ne-au rupt sălbatic crucile din sate, pentru că purtau slove maghiare. Bate-i, 
Doamne, amarnic, cum vei putea mai tare. Am pierdut pământul, am pierdut totul, familia pribeagă nu 
are nici masâ, nu are nici casă. Ni s-a luat pământul, ni s-a luat totul. Vom fi pribegi până la moarte. 
Bate-i, Doamne, pe acei ce se împacă cu această soartă". 
4 Într-un manifest "către fraţii noştri robiţi" , din toamna anului 1 922, se spunea: "Fraţi ardeleni, fraţi din 
nord şi din sud, nici un moment să nu credeţi că situaţia de azi va fi statornică. Hotărârea finală o vom 
face noi, maghiarii liberi. Până atunci păstraţi praful de puşcă uscat. O astfel de răfuială va fi, încât 
povestind-o hoţii nepoţilor lor, dacă vor avea nepoţi, vor tremura" (Idem, Fond 7 1 /  1 920- 1 944, 
Transilvania, lridenta ungară, 1922, vol. 32, f. 195).  
5 Fenyes Samu, Ungaria revizionistă, Târgu Mureş, 1996, p. 20-2 1 ;  Ion Calafeteanu, Revizionismul ungar 
şi România, Bucureşti, 1 995, p. 24-26; Augustin Deac, Revizionismul ungar - permanent factor 
destabilizator in Europa, 1 920-1 938, vol. 1 ,  Bucureşti, 1 996, p. 1 55- 1 56. 
6 Nicolae Iorga scria în iunie 192 1 :  "Toată viaţa politică răsună de un strigăt sălbatic de revanşă. Presa . . .  
urlă t�ilnic cimtecul d e:  răZboi a l  lu i  Arpad strămoşul. Tipografia statului scoo.te c u  mil ioanele timbrele în 
care se declară in l imbile Lulurur marilor naţiuni că "ciuntirea" regatului "milenar" nu va fi niciodată 
l5i'imită de conştiinţa maghiară. Ordine pleacă zilnic către funcţionarii din provinciile "ocupe te". O 
literaturA :,colarA lsleJ i<.:ă k" IHHit' in mihni le copiilor dresaţi să fie duşmani de moarte ai bo.rbll.rilor cure 
şi-au împărţit vatra de civilizaţie ce era Ungaria unită" (Apud Constantin Buşe, Nicolae Dasdilu, Nicolae 
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este greu de crezut că aceste activităţi ar fi avut amploarea cunoscută, dacă nu s-ar fi bucurat de 
o susţinere populară masivă7. 

Aproape toţi maghiarii credeau din tot sufletul în primii ani interbelici - dar şi mai 
tărziu - în adevărul ilustrat de un proverb unguresc: "Durerea copilului mut, nu o înţelege nici 
mumă-sa"s. În consecinţă, a fost o decizie colectivă să-şi vocalizeze durerea, să-şi exhibe ura şi 
să lupte pe toate planurile şi cu orice mijloace împotriva Tratatului de la Trianon şi a 
sustinătorilorfbeneficiarilor acestuia şi pentru modificarea verdictului, în special de natură 
teritorială, cu care se încheiase primul război mondial pentru naţiunea maghiară. Din 
multitudinea de căi şi metode de acţiune în acest sens, pot fi amintite câteva mai importante: 
desfăşurarea unei propagande revizioniste de rhare amploare în ţară şi în străinătate, 
organizarea unor acţiuni iredentiste şi de spionaj împotriva statelor vecine, concentrarea 
diplomaţiei maghiare pe ţelul primordial al obţinerii de susţinere internaţională pentru 
revizuirea Trianonului şi pregătirea armată pentru realizarea, prin intermediul confuntării 
militare, a obiectivelor revizioniste. 

Inevitabil, o asemenea desfăşurare de forţe nu putea să nu dea naştere la riposte din 
partea celor vizaţi de activităţile revizioniste maghiare. Răspunsul românesc - asemănător cu 
cele venite din partea cehoslovacilor şi iugoslavilor - avea în vedere scopuri şi acţiuni contrare 
celor maghiare : propagandă antirevizionistă, contraspionaj ,  descoperirea şi anihilarea 
acţiunilor iredentiste, activitate diplomatică antirevizionistă şi pregătiri militare , pentnl a se 
putea face faţă unei confuntări armate cu maghiarii şi eventualii aliaţi ai acestora. 

În Ungaria, în primii ani după încheierea Marelui Război s-a produs o recrudescenţă a 
diverselor organizaţii şi asociaţii cu caracter naţionalist, ale căror ţeluri esenţiale era 
revizionismul şi irendentismul9. Cele mai puternice erau MOVE (Asociaţia Forţelor de Apărare 
Naţională) ! O, EME sau Ebredo (Asociaţia Maghiarilor care se Deşteaptă) ! ! ,  TEVEL (Liga Apărării 
Integrităţii Teritoriale a Ungariei) 12 ,  Asociaţia Etelkozi3, Liga Turanicăi4 şi Asociaţia de Sânge a 

Iorga şi revizionismul maghiar, Culegere de articole, conferinţe şi discursuri parlamentare ( 1 91 8- 1 940), 
Bucureşti, 1 993, p. 3 1 ) .  
7 U n  exemplu semnificativ de implicare atât a autorităţilor, cât şi a populaţiei maghiare i n  activităţi cu 
semnificaţii revizioniste - pe teritoriul maghiar, ca şi în străinătate - este oferit de ceea ce s-a imtâmplat 
cu prilejul sărbătoririi centenarului naşterii lui Săndor Petăfi, in 1 922, moment analizat in Claude 
Schkolnyk, L'utilisation du mythe en politique, Le centenaire de Petăfi, "Revue Historique", 1 2 1  e annee, 
Tome CCXCVII ,  1 / 1 997, p. 1 65-202. Este interesant de remarcat faptul că, dintre toate ţările Micii 
Înţelegeri, numai România a autorizat comemorarea lui Petăfi, in intreaga Transilvanie (Ibidem, p. 1 82) ,  
iar centenarul Petofi a prilejuit strângerea relaţiilor maghiara-bulgare (Ibidem, p. 1 86- 1 87) .  Această 
apropiere intre învinşi, sesizată şi in epocă, a determinat aprehensiuni şi păreri de rău la Bucureşti: 
"Bulgarii au scos un volum comemorativ despre Petăfi. [ . . .  ] Poate că mulţi se vor gândi că vecinii noştri au 

· făcut acest pas mai mult din consideraţii politice decât literare. Bulgarii au stat alături de unguri pe toate 
fronturile. Cu asemenea volume ei îşi aduc aminte. Credem însă că e mai mult. Şi ni-e puţin ruşine că 
noi care trebuie să căutăm punţile, mai ales cele de diamant ale literaturii, de legătură cu ungurii, care 
avem traduceri frumoase şi mari cunoscători de limbă ungară, care adăpostirn ţeasta lui Petăfi şi 
stăpânirn locul morţii lui, n-am făcut un asemenea volum" ("Ideea europeană", V, nr. 1 2 1 / 1 7-24 iunie 
1 923, p.  4) .  A existat, totuşi, o iniţiativă a Ministerului Cultelor şi Artelor de la Bucureşti, datorită căreia 
s-a realizat şi s-a difuzat in Transilvania o broşură de popularizare dedicată poetului, nu însă şi omului 
politic, Sân dor Petăfi (A.N.I .C. ,  Fond Ministerul Artelor, dos. nr. 839/ 1 923, f. 8) .  
s "Glasul minorităţilor", II , nr.  4/aprilie 1 924, p.  9.  
9 F. Pălăskei, op.cit., p. 1 4- 1 6; C. A. Macartney, October Fifteenth.. A History of Modem Hungary, 1 929-
1 945, Edinburgh, 1 956, p. 29-33; Aurel Gociman, România şi revizionismul maghiar, Cluj-Napoca, 1 996, 
p.  1 86- 1 93. 
1° Fusese infiinţată de Gyula Gombos, avea ţeluri culturale, economice şi militare de natură iredentistă. 
Se pare că organizaţia, ce număra in martie 1 922 cam 2 milioane de membri, a reuşit să alcătuiască o 
adevărată armată paralelă cu cea oficială, cumpărând armamente şi echipamente din Austria şi 
Germania (A.M.A.E. , Fond 7 1  1 1 C)20- 1 944, Transilvania, lridenta ungară, 1922,  vol. 32,  f. 33-34; 1 66) . 
1 1 Idem , Fond 7 1 / 1 920- 1944 , TransilvaniH, Pt opngn nda revizionist� ungară , 1 920- 1 9 2 1 ,  vol. 1 ,  f. 1 40,  
1 95- 196. Ministrul Romaniei la Budapesta, Traian Starcea, se declara, in decembrie 1 92 1 ,  înspăim.ăn.tat 

de scopurile şi mijloacele acestei orenni?.a ţii , �1 l �t u H. r u.l u- �t::: chia.J pent.ru viaţa sa. 
1� ldem, Fond 7 1 / 1 920- 1 944,  Tro.ns!lvania, Iridenta ungară, 1 920- 1 92 1 ,  vul. 3 1 ,  f. 94- 1 00,  1 08- 1 09 .  
'3 A .  lJeac, op. c.it . ,  p .  1 59- 1 60 .  
1< A.M .A.F:. , Fond 7 1 1  1 920- 1 944, Transilvania, Propaganda r�viziunislă ungu.ră, 1 92 2 ,  voi. 2 ,  f. 1 34 .  
Infiinţată Incă din 1 9 1 3 ,  Liga Turanică s-a concentrat după război p e  activitatea d e  propagandă pentru 
apropierea UneAriP.i dP. ţările cu care pretindea că "se lnrudeşte": Finlanda, Estonia, Letonia , Lituania, 

www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.ro https://biblioteca-digitala.ro



Despre un complot din 1 922 1 1 1  
Dublei Cruci. Datorită presiunilor internaţionale exercitate asupra Ungariei, in special din partea 
ţărilor din Mica Înţelegere, la 5 iulie 1 92 1 ,  multe dintre aceste asociaţii au fost aparent 
desfiinţate. in realitate, cele mai importante (MOVE şi EME-Ebredo) au rămas intacte, iar 
celelalte, cele cu mai puţini membri, s-au reunit in aceeaşi zi in cadrul Partidului Apărării 
Patrieil5 .  Aceste societăţi naţionaliste întreţineau legături cu grupuri din Germania ce aveau 
obiective asemănătoare16 sau cu fasciştii italienil7 •  Deşi acţiunile şi ideile liderilor şi membrilor 
acestor societăţi nu erau întotdeauna pe placul celor care guvernau la Budapesta, totuşi 
raporturile dintre autorităţi şi grupurile radicale maghiare erau adeseori strânse, dovada cea mai 
consistentă, in acest sens, fiind faptul că radicalii beneficiau de fonduri de la bugetul statuluilB şi 
nu erau niciodată traşi la răspundere, orice ilegalitate ar fi comisl9 .  

Aceste organizaţii radicale nu s-au limitat, in relaţia cu România, numai la propagandă, 
ci au apelat şi la alte metode spre a-şi atinge scopurile . Este vorba de comploturi, conspiraţii, 
atentate, sabotaje, adică tot ceea ce este cunoscut sub numele de terorism. Lista cu asemenea 
acţiuni maghiare in România primilor ani interbelici este lungă20, însă merită remarcat faptul 
că multe dintre ele au fost descoperite la timp de organele româneşti ale Poliţiei şi Siguranţei2 1 .  
Aşa au stat lucrurile şi cu cele câteva tentative de asasinare a unor lideri români - membri ai 
familiei regale şi personalităţi politice marcante - ce au aparţinut unor grupuscule formate din 
cetăţeni maghiari şi din cetăţeni români de etnie maghiară. 

Un astfel de complot dejucat de Siguranţă a fost pus la cale in 1922,  iar documentul de 
mai jos, un raport al directorului general al Siguranţei Statului, Romulus Voinescu, adresat 
conducătorilor statului român, este revelator pentru ceea ce s-a intâmplat22. Merită remarcat 
contextul extrem de tensionat in care s-au derulat relaţiile dintre România şi Ungaria in primii 
ani interbelici, ceea ce ne-ar putea permite să afirmăm că a existat un adevărat război rece 
româna-maghiar in acea perioadă. 

Raport asupra descoperirii complotului mag hiar orga nizat 
pe ntru comiterea de ate ntate asupra membrilor familiei regale 

şi persoa nelor marca nte di n stat 

in ianuarie 1 922 la asociaţia Ebredo s-a pus din nou in discuţiune chestiunea Ungariei 
de Vest, care , de data aceasta, trebuie să atragă in luptă şi Austria. S-a luat legătura cu 
organizaţiile similare iredente din: Croaţia, Bosnia, Herţegovina, Muntenegru, precum şi cu 
cele austriece, ca toate acestea să-şi dea ajutor reciproc, ca atunci când ebredoiştii vor porni la 
acţiune pentru ocuparea Ungariei de Vest, in Austria să înceapă - aceleaşi mişcări pentru 
doborărea regimului actual, iar pentru ca Iugoslavia să nu se poată mişca, organizaţiile 
respective din Bosnia, Muntenegru, Croaţia şi Herţegovina trebuiau să provoace acealeaşi 
mişcări cu caracter autonomist. 

in Cehoslovacia, cuvântul hotărâtor urmau să-1 aibă organizaţiile austriece, care 
trebuiau să facă legătura cu ungurii. 

Dintre statele Micii Antante, România prezenta pentru ebredoişti un pericol mai mare şi 
pentru a o pune in imposibilitate de a da ajutorui militar cuvenit, s-a născut ideea comiterii la 
noi a unei serii de atentate impotriva Suveranilor, a Prinţului Moştenitor şi a diferitelor 
persoane politice care au cuvânt in chestiunile externe . 

Atentatele, săvârşindu-se, ar produce in România o serie de tulburări care ar paraliza 
orice acţiune militară pentru ajutorarea statelor care alcătuiesc Mica Antantă. 

Turcia, Japonia şi altele. Ministrul României la Budapesta, Traian Stârcea, o considera ca fiind cea mai 
puţin periculoasă dintre societăţile iredentiste maghiare. 
1s Despre liderul noii formaţiuni politice, contele Nândor Urmânczy, raportul trimis de la Budapesta, de 
către Traian Stârcea, ministrul României in capitala Ungariei, preciza că "de origină este armean şi 
nicidecum ungur curat, fiind deci, ca toţi renegaţii, ultraşovinist maghiar" şi "se spune că a ars pe rug 24 
ciP. români în curtea castelului său din judeţul Târnava Mică in anul 1 9 1 8" (Jdem , Fond 7 1 / 1 920- 1 944, 
Transilvania, lridentu ungară, 1922, vul. 32, f. 13- 1 5) .  
1 6  Jbtdem, f. 1 65 .  

J "t ibidem, f. 2 7 .  
J H  Iucm, Fond 7 1 1  1 920- 1 9'1'1 , Ungaria, Polilit:a int�:rnă, 1 9:.!0- 1 Y:.!3, voi. 4 3 ,  f. 1 98 .  
19 Ibidem, f. 477-480. 
20 Idem, Fond 7 1 / 1 920- 1 944, Transilvania, lridenta u ngară, 1 922, vol. 32, f. 7 1 -78. 
?. l  Cristian Troncotă, Istoria serviciilor secret<: rumunt:;-;ti de la CUza la Ceauşescu, Bucureşti, 1 999, p .  1 1 4 .  
2 2  A.M.A. E . ,  Fond Dosare speciale, '7 1 / 1 !.12 2 ,  Romonin, vnl .  r.o; s ,  f. 75-78, 1 00- 1 1 1 .  
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Consfătuirile secrete ale comitetului asociaţiei "Ungurii care se deşteaptă", în scopul de a 
pregăti aceste atentate în România, au avut loc între 25 iunie şi 5 iulie 1922, chiar în localul din 
Szorhazutca 3, sediul acestei asociaţii. . 

Pentru aducerea la indeplinire a atentatelor, a fost ales TUROCZY ISTVAN-RACSANY, 
pensionar al căilor ferate ungare şi membru al asociaţiei din noiembrie 1 920; iar in secţia 
secretă, din iunie 1 922.  

Acela care i-a transmis instrucţiunile necesare a fost BAROSS ZOLTAN sau GABOR, 
fost căpitan de artilerie, membru principal in comitetul secret, in faţa căruia TUROCZY a 
depus şi jurământul. 

Convorbirile lor au avut loc atăt la sediul asociaţiunii, căt şi în locuinţa provizorie a lui TIJROCzy 
elin Budapesta, care era chiar în clubul oficial al ceferiştilor, unde acesta a primit instrucţiuni şi toate 
detaliile asupra corniterii atentatului. 

Pentru că i se recomandase să-şi găsească complicii trebuincioşi, şi-a apropiat pe 
PALLAGY LAJOS, fost detectiv la secţia "G" a marelui stat major ungar şi, prin acesta, pe KARL 
EGETO, de asemenea fost detectiv in serviciul armatei ungare; pe BERNICSEI KMOSKO 
MIKLOS SANDOR, conte FIQUELMONT DE BELMONT, un aventurier care se ocupase între 
altele in trecut şi cu sportul hipic, trăind mult timp in Anglia; precum şi pe BALAZS IGNATZ, 
fost plutonier de artilerie,  decorat de mai multe ori pentru curajul de a fi lucrat în timpul 
războiului cu explozibilii. Acesta din urmă i-a fost recrutat de locotenentul KALMAN FOLOP, 
comandantul pieţii oraşului Debreţin, unde TUROCZY îşi are domiciliul real. 

Tot astfel TUROCZY, fostul secretar a direcţiunii regionale a căilor ferate din Debreţin, 
şi-a mai asigurat concursul fostului său subaltern TIBOLDY, conductor de bilete în staţia 
Bihorkeresztes, la graniţa română, cu gândul de a-l utiliza la timp, în scop de a se trece prin 
contrabandă cantităţile de explozibili ce aveau să servească la reuşita atentatului . 

De la toţi aceştia, la răndul său, TUROCZY a primit jurământul de supunere , care a fost 
prestat numai in prezenţa sa. Li s-au făcut apoi câte un paşaport fals cehoslovac şi li s-au 
aplicat vizele necesare la prefectura poliţiei din Budapesta, unde, deşi TUROCZY, PALLAGY şi 
EGETO erau indeajuns de cunoscuţi sub adevărata lor identitate , totuşi li · s-au vizat 
documentele false şi cu nume străin. Atât imprimatele paşapoartelor şi vizele aplicate , inclusiv 
viza şi ştampila consulatului nostru din Praga, sunt toate false. 

Astfel, la 12 iulie 1 922 ,  prin punctul de frontieră Episcopia Bihorului, BELMONT şi 
PALLAGY intră in România, servindu-se de paşapoartele false cehoslovace: primul cu 
paşaportul No. 1 2 38 1 ,  pe numele ALEXANDRU FIQUELMONT BELMONT; iar celălalt cu 
paşaportul No. 1 2382, pe numele KOLOMAN RESS; şi, a doua zi, la 1 3  iulie curent, ambii 
descind la hotelul Continental din Bucureşti, unde BELMONT se da drept cunoscător de cai de 
curse, iar PALLAGY, secretarul său. 

Prima lor misiune a fost de a face informaţiuni generale asupra situaţiei politice şi 
asupra locului unde se găseau la acea epocă membrii Familiei Regale, ceea ce ei au îndeplinit. 

După patru zile, soseşte în Capitală şi EGETO, care descinde la hotelul Poradim, sub numele 
de CAROL SEDLAK, cu paşaportul cehoslovac No. 14532 fals, şi informează pe ceilalţi despre apropaita 
venire a şefului lor, TUROCzy IS'IVAN. 

La 1 9  iulie 1 922,  TUROCZY cu BALAZS intră şi ei in România prin punctul Curtici, 
servindu-se de zisele paşapoarte false cu identitate mincinoasă. Ei descind tot la hotel 
Continental şi se inscriu : TUROCZY sub numele GABRIEL PROCOP, cu paşaport No. 2 1 34; iar 
BALAZS, sub acela de ION SZALKA, cu paşaport No. 1 1 58. 

Primind raportul lui BELMONT şi PALLAGY, în aceeaşi seară, TUROCZY convoacă pe 
complicii săi chiar în camera lui BELMONT de la hotel Continental şi aici le explică pentru prima 
oară care este mi�iunP.R lor. F:l face un scurt istoric al situaţiei din Ungaria şi le spune că patl"ia 
lor le-a dat însărcinarea să săvfirşP.n�r.fi un a t.P.ntat impotriva membrilor Fruniliei Regale române, 
la Sinaia sau la Ducureşti şi arată ca principala vinovatii de luate nenorocirile ce s-au abătut 
asupra Ungariei pe M. S. Regina Maria, gr:aţie influenţei cilreia pe lângă Marile Puteri a luat 
naştere România de astăzi. Le-a mai arătat fotografiile membrilor Familiei Regale şi apoi a 
distribuit fiecăruia rolul său, care se reducea la culegerea de amănunte, iar BALAZS, ca 
specialist, avea însărcinarea tehnică. 

La RudFlpesta, I3ALAZS, inainte de plecarea sa in România., fusese trimis de TUROCZY 
în Boroster 1 4 ,  unde inginerii ADORJAN şi FODOR IOSEF sau LAJOS de la şcoala politehnică 
U arătaseră explozibilii şi-i dăduseră instrucţiunile necesare pentru manipularea lor. 

Toată banda, in ziua următoare, a vizitat Capitala şi a studiat situaţia ter�nului în jurul 

13Al!telor dtn Ca'!'itală, iar 11 douR zi RU plecat la Sinaia, în acelaşi scop. Cum Familia Regru! 
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lipsea din localitate , s-a decis ca BELMONT să continue mai departe informaţiunile necesare, 
ajutat de EGETC . Acesta mai primise însărcinarea să intâmpine pe inginerul FODOR, care 
trebuia să sosească la Bucureşti, şi să-1 inapoieze, întrucât executarea atentatului nu fusese 
precizată. 

Inginerul FODOR, membru al aceleiaşi secţiuni secrete, avea rolul definit ca, în cazul in 
care se decidea atentatul la Sinaia, să ajute pe BALAZS la operaţiune şi să provoace un scurt
circuit, spre a lăsa oraşul in intuneric şi a da astfel posibilitatea lui BALAZS să opereze in 
deplină siguranţă. 

PALLAGY porneşte spre Ungaria prin acelaşi punct de frontieră pe unde intrase; iar 
BELMONT cu EGETC se înapoiază la Bucureşti in scopul arătat. TUROCZV şi BALAZS se opresc 
in Oradea Mare, spre a lua. contact cu mecanicul DENGYEL şi fochistul BERECZKY, pentru a 
vedea dacă se incepuse aducerea explozibililor prin TIBOLDY, însă nu găseşte pe nici unul. 
Pentru a găsi o modalitate mai lesnicioasă de trecere frauduloasă a frontierei - pe care să o 
utilizeze la nevoie -, ei merg la ferma lui KOVACS, situată pe frontieră, şi constată aici că 
preţiosul lor colaborator, care in atâtea rânduri servise pe toţi spionii unguri, cedase acum ferma 
unui anume KERECSY IANOS. Acesta fiind maghiar, le-a fost lesne să-1 înduplece, pentru a-i 
trece clandestin peste graniţă. 

În comuna Artand, situată pe teritoriul ungar la frontieră, jandarmii unguri i-au arestat; 
dar, prin intervenţia soţiei lui TIBOLDY, încredinţându-se despre identitatea lor, i-au lăsat 
imediat in libertate. La Budapesta, TUROCZY raportează la Ebredi:i cele constatate şi apoi, in 
aşteptarea datelor necesare de la BELMONT şi EGETO, incepe să transporte personal la 
TIBOLDY, in Bihorkeresztes, cantităţile de explozibili care i-au fost predate de către BAROSS 
chiar in localul sociatăţii "Ebredi:i", unde fuseseră adus de ADORJAN şi FODOR. 

Între timp, BELMONT, rămânând fără parale, telegrafiază lui TUROCZY in Debreţin, pe 
adresa amicului său Regula, un alt personaj al căilor ferate ungare , şi se decide astfel un nou 
voiaj la Bucureşti. Cu un alt paşaport fals, pe numele I .  SZEMAK, procurat de dr. DANIEL, la 9 
august, TUROCZY intră in România pe la Curtici şi in Bucureşti descinde chiar in camera lui 
BELMONT de la hotel Continental. 

În seara sosirii sale - după indicaţiile lui BELMONT -, ei vizitează hipodromul de la 
Băneasa, unde explorează tribunele şi in special cea regală şi decid, în principiu, ca aici să se 
producă atentatul ce avea să coste atâtea vieţi nevinovate. Cu această ocazie, TUROCZY 
cunoaşte şi pe jocheu! LANGFORD, căruia BELMONT i-l prezintă ca trimis al unui proprietar 
de cai din Ungaria. BELMONT explicase lui TUROCZY că reuşise să aibă liber acces la 
hipodrom chiar dimineaţa la antrenamentul cailor, ca unul ce spusese că intenţionează 
înfiinţarea unui grajd de cai pentru alergări. 

TUROCZY, inapoindu-se la Budapesta, pune la curent pe BAROSS cu decizia de a se 
face atentatul la hipodrom şi se hotărăşte ca atentatul să aibă loc in ziua de 3 septembrie, 
când se ştia - de ei - că va fi zi de curse şi · va lua parte Familia Regală şi numeroase 
personalităţi politice. În sensul acestei decizii, s-a expediat la Bucureşti, lui BELMONT, 
telegrama convenţională, care vorbeşte de cai de curse şi dimensiunile grajdului, ce in realitate 
erau dimensiunile maşinii infernale. 

La 2 1  august, la sediul societăţii ebredi:iiste, BAROSS arată lui TUROCZY maşina 
infernală şi-i dă toate explicaţiile necesare despre funcţionare şi mai ales cum trebuie să fie 
utilizată. BAROSS comunică în acelaşi timp că maşina este aranjată pentru ziua de 
3 septembrie, ora 5 seara. 

În acest interval, TIBOLDY reuşise să convingă pe DENGYEL şi BERECZKY spre a trece 
prin contrabandă explozibilii necesari. În mai multe rânduri, când DENGYEL venise cu maşina pe 
teritoriul ungar, in staţia Bihorkeresztes spre a primi gamiturile trenurilor ungare, după indicaţiile 
lui TIBOLDY venea cu maşina până in dreptul magaziei acelei staţii, de unde TIBOLDY cu 
magazionerul scoteau pachetele cu explozibili şi le predau lui DENGYEL şi BERECZKY, care le 
ascundeau in cărbuni şi treceau astfel pe teritoriul nostru, depozitându-le în domiciliul lui 
BERECZKY. Lada cu maşina infernală fusese adusă de TUROCZY la TIBOLDY şi se dăduseră 
instrucţiuni să fie încredinţată la cererea lui BALAZS, pe care să-1 ajute la trecerea ei - prin 
contrabandă - in România. Printre pachetele transportate la TIBOLDY, de către TUROCZY, se 
aflau şi substanţe otrăvitoare, care - conform instrucţiunilor date de BAROSS - urmau să fie 
distribuite la complici şi utilizate in cazul când ci ar fi eăzut in mâinile autorităţilor· wmâne. 

După ce TUROCZY - in urmă - a avut câteva convorbiri cu HEIJAS !VAN şi PRONAY PAL 
asupra acestui atentat şi a chestiunilor politice in general, în acelaşi mod , se prf'pRrĂ. procurarea 
altor paşapoarte false cehoslovace - acelea ce s-nu găsit asupra lor in momentul arestării - şi 
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PALLAGY devine ADALBERT PORUBSKY, BALAZS ia identitatea mincinoasă de 1. PAPP, iar 
EGETO aceea a lui SEDLACEK şi singur TUROCZV îşi păstrează numele de 1. SZEMAK. 

Ultimele dispoziţiuni sunt luate şi astfel BALAZS este trimis la TIBOLDY pentru 
introducerea prin contrabandă a lăzii cu maşina infernală, spunându-i-se că marţi, 29 august, el 
va fi aşteptat chiar la frontieră de înşişi TUROCZY şi PALLAGY. La 28 august, TUROCZY, 
însoţit de PALLAGY şi EGETO, intră din nou in România prin punctul de frontieră Curtici, şi la 
Arad ei se despart. Pe EGETO il expediază la Bucureşti, spre a lua contact cu BELMONT in 
vederea găsirii locurilor de găzduire şi adăpostirea materialelor explozibile şi a maşinii 
infernale;  iar TUROCZY cu PALLAGY pornesc cu un automobil la Oradea Mare . 

La Bucureşti, EGETO soseşte in după-amiaza zilei de 29 august, fiind aşteptat la gară 
de BELMONT, ce fi 1sese avizat telegrafic despre aceasta. El este plasat de BELMONT in 
locuinţa soţiei şoferului societăţii "Uzinele de fier şi domeniile ReŞiţa" din str. Povernei 2 ,  la o 
anume Amalie BOGRAGY, cunoscută ocazional, şi a doua zi dimineaţă merg împreună, in 
timpul antrenamentului, la hipodromul Băneasa, pentru ca EGETO să-şi dea seama şi el, la 
faţa locului, de situaţia terenului. 

În Oradea Mare, TUROCZY cu PALLAGY nu găsesc nici de data aceasta pe DENGYEL şi 
BERECZKY, şi seara pornesc împreună la locul dinainte hotărât pe frontieră, pentru întâlnirea 
cu BALAZS. Văzând că BALAZS nu-şi face apariţia, TUROCZY porneşte pentru odihnă la ferma 
lui KERECZV, situată in vecinătate, iar PALLAGY trece frontiera pe teritoriul ungar şi pe când 
inainta se întâlneşte cu grupul BALAZS, alcătuit din: TIBOLDY, BALAZS şi trei jandarmi 
unguri, comandaţi de căpitanul detaşamentului din Artand, care protejau pe BALAZS, pentru 
ca acesta să poată introduce fără pericol lada in care se găsea maşina infernală. Se fac 
prezentările cuvenite şi mai ales recunoaşterea că PALLAGY este de-al lor, apoi toţi continuă 
drumul pănă la şanţul frontierei in România, unde se despart de jandarmi şi de TIBOLDY, care 
le fac recomandări să fie cu atenţie la transportarea mai departe a lăzii. 

Spre ziuă, BALAZS şi PALLAGY ajung la fermă, unde găsesc pe TUROCZV culcat in grajd. 
În urmă, lada cu maşina infernală este pusă în căruţa lui KERECZV fermierul şi porneşte cu 
PALLAGY spre Oradea Mare, unde ar fi urmat să fie transportată cu trenul la Braşov. TUROCZY şi 
BALAZS pornesc şi ei pe jos spre Oradea Mare, cu aceeaşi intenţie, de a ridica parte din explozibilii 
depozitaţi la DENGYEL şi BERECZKY, pentru ca apoi să continue călătoria cu trenul la Braşov, 
unde trebuiau să se intâlnească cu EGETO, care venea de la Bucureşti. 

Ajunşi la Oradea Mare, TUROCZY însoţit de BALAZS merg la domiciliul lui BERECZKY 
şi ridică de la acest o parte din explozibili, capse detonante şi fitil, dând dipoziţii ca restul 
materialelor să fie inapoiat lui TIBOLDY. Plătesc 5 000 de lei lui BERECZKY, serviciile ce le 
făcuse - sumă pe care BERECZKY o imparte cu DENGYEL, trec apoi la gara oraşului, scot 
bilete pentru Braşov şi se instalează în tren în aşteptarea sosirii lui PALLAGY. 

PALLAGY, la intrarea sa in Oradea Mare, este arestat de organele Siguranţei Generale, 
în faţa cărora face primele mărturisiri, dând indicaţii despre complicii săi, care de asemenea 
sunt şi ei arestaţi chiar în trenul ce avea să pornească dintr-un moment in altul. Asupra lor 
s-au găsit, pe lângă paşapoartele în chestiune, şi sume de bani, explozibili şi substanţe 
otrăvitoare şi la primele interogatorii ce li s-au luat, în afară de TUROCZY - ce declarase de la 
inceput că se numeşte KOVACS ISTVAN -, toţi au făcut mărturisiri complete, arătând şi pe 
Belmont, care a fost arestat in Bucureşti. 

Aduşi in localul Direcţiunii Siguranţei Generale din Bucureşti, au fost din nou cercetaţi 
şi s-au dovedit astfel pe deplin faptele arătate în acest raport. Între cei arestaţi, PALLAGY 
prezintă o importanţă deosebită, prin aceea că a funcţionat ca detectiv la secţia "G" din statul 
major maghiar, şi evident că mărturisirile sale, făcute asupra organizării şi activităţii acelei 
secţiuni, au un caracter deosebit. 

Secţia "G" aparţine de gxupul 2, adică serviciul de informaţii al statului major. Acest 
serviciu este divizat în două secţiuni principale şi anume: ofensiv şi defensiv. Ambele secţiuni se 
împart în subsecţii, care nu sunt altceva decât birourile naţionalităţilor ce fac obiectul cercetărilor 
lor. Astfel acolo sunt subsec�iile : austriaca, engle:.:ă, franceză, italiană, rusă, iugoslavă, cehă, 
germană şi română. Agenţii sunt instruiţi după ocupaţia lor :şi grupul ceh este dat de exemplu, 
întrucât agenţii respectivi cunosc în cele mai mici 3.Illănunte chestiunea spionajului ceh. 

PALLAGY mai declară că In 1 920, funcţîonând la sucursalele din Debrc�iu ::; uu or dinele 
locotenentului ADAMETZ, acesta i-a cen.1t lui PRONAY să-i pună ta dispozilie un număr de 1 0  
ofiţeri pentru anumite operaţiuni ce urmau s ă  fie întreprinse în România. Locotenentul ADAMETZ, 
care lucra sub ordinele directe ale colonelului STOIAKOVICI, de Ia statul major ungar, a primit 
însă de la PRONAY, in loc de 1 O ofiţeri, un ofiţer şi 9 subofiţeri. în iulie 1920, acest grup cu 
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ĂDAMETZ şi PALLAGY şi sublocotenentul BECKER ISTVAN, tot de la secţia "G", pornind de la 
Debreţin, s-au introdus fraudulos pe teritoriul român, prin dreptul comunei Valeykosg, lângă 
Careii Mari, şi după instrucţiunile jandarrnilor unguri de pe graniţă, au furat de pe câmp, lângă 
comuna Niurbator, o cireadă de vite de aproximativ 240 de capete, pe care a trecut-o în Ungaria. 

Mai departe el arată încercările făcute de ADAMETZ pentru evadarea colonelului 
CECEAY, deţinut la acea epocă, pentru spionaj în Oradea Mare, cu care ocazie ei s-au 
introdus, tot fraudulos, în România şi au venit în contact cu diferite persoane oficiale din 
Oradea Mare. 

Toate cele expuse până în prezent rezultă in mod clar din declaraţiile lui TUROCZY, 
PALLAGY, BALAZS, BELMONT şi din actele şi documentele găsite asupra lor. Legăturile celor 
de la "Ebredă" cu autorităţile militare şi civile ale Ungariei se stabilesc şi din documentul ce 
Siguranţa Generală şi-a procurat cu ocazia unei alte afaceri. Este vorba de o adresă oficială a 
comandamentului regimentului 10  Infanterie din Bekescsaba către secţia locală a societăţii 
"Ebredă", prin care cere acesteia ca, în conformitate cu ordinul No. 4557 1 -II-B/922 al 
Ministerului de Război, să se întocmească un tabel cu numele, locuinţa şi anul naşterii ale 
acelor membri maghiari care se găsesc pe teritoriul ocupat şi fac parte din filiala Bekescsaba. 

EGETO, pornind spre Bucureşti la 16 iulie 1922,  când s-a prezentat la poliţia ungară de 
frontieră din Bihorkeresztes cu paşaportul fals cehoslovac, a fost recunoscut de detectivul maghiar 
al Siguranţei, care, cunoscându-i adevărata identitate şi bănuind că el practică spionajul în 
favoarea României, a procedat la arestarea lui şi, pe când îl transporta la Budapesta la secţia "G" a 
statului major, a arestat şi pe BALAZS, care vorbise in tren cu dânsul. 

La Budapesta, BALAZS a fost condus la Prefectura Poliţiei, iar EGETO la statul major: şi 
fiindcă arnândoi protestau spunând că au o misiune importantă de înfăptuit, sub ordinele lui 
TUROCZV, fost secretar al direcţiunii regionale a căilor ferate din Debreţin şi membru important la 
"Ebredă", detectivul s-a prezentat lui TUROCZV, spre a verifica spusele deţinuţilor inforrnându-1 
despre ·arestarea lor. TUROCZV, la rândul său, a avizat pe dr. DANIEL, care imediat a mers la poliţie 
şl la statul major, unde, justificând că EGETO şi BALAZS sunt oameni de încredere ai asociaţiei sale, 
a obţinut imediat eliberarea lor. Înainte de a fi fost eliberat, BALAZS ceruse la poliţie să fie condus 
înaintea Prefecturii de poliţie, ceea ce s-a şi făcut, expunându-şi scopul misiunii sale. 

De asemenea: concursul dat de jandarmii din Artand şi de însuşi şeful lor, căpitanul 
respectiv, pentru a trece fără dificultăţi, prin contrabandă, pe teritoriul nostru lada cu maşina 
infernală; recrutarea lui BALAZS de către locotenentul comandant al pieţii Debreţin; concursul 
dat de magazionerul staţiei Bihorkeresztes şi al conducătorului TIBOLDY, din serviciul căilor 
ferate ungare; precum şi ascunderea cu ştiinţă a identităţilor numiţilor BALAZS,  EGETO şi 
PALLAGY de către organele poliţieneşti, care le-au vizat actele false cu nume străine şi au 
eliberat pe BALAZS şi EGETO, chiar atunci când îi dovedise cu asemenea acte, fără să ia vreo 
măsură împotriva lor. Toate acestea dovedesc cu prisosinţă legăturile între asociaţia "Ungurilor 
care se deşteaptă" şi autorităţile militare şi civile. 

Aceste fapte rezultă din documentele ataşate la dosarul de cercetări al acestei afaceri şi 
din declaraţiile tuturor celor inculapaţi . Organizatorii atentatului în contra vieţii Suveranilor 
sunt următorii: 

În stare de arest: 
1 .  TUROCZY ISTVAN-RAKSZNYI, zis REGULA, zis GABRIEL PROCOP, zis, SZEMAK, zis 

KOVACS ISTVAN. 
2. PALLAGY LAJOS, zis KOLOMAN RESS, zis ADALBERT PORUBSKY. 
3. BALAZS IGNATZ, zis IOSEF PAPP, zis I. SZALKA. 
4. BERNICSEI KMOSKO MIKLOS SANDOR conte FIQUELMONT de BELMONT. 
5 .  DENGYEL BELLA. 
6. BERECKY KAROLY 
7. KERECKY IANOS. 

Dispăruţi: 
a. HEIJAS IVAN, locotenent în rezervă, aflat la Budapesta. 
b. PRONAY PAL, locotenent-colonel în rezervă, aflat la Budapesta. 
c . HIR GYORGY, deputat, aflat la Budapesta. 
d. TURCSANYI EGON EMIL, căpitan în rezervă, allat la Budapesta. 
e .  PATER RONIS, preot in Budapesta. 
f. BAROSS ZOLTA N, snu GABOR, locot�nent In rcz<::rvil, aflat la Budapcstw. 

g. Dr . DANIEL, avocat in Budapesta. 
h. CAROL EGETO, zis SEDLAK, d i n  B udapesta, Orhazutcza 4 .  
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i. FODOR LAJOS sau IOSEF, inginer la şcoala politehnică in Budapesta. 
k. KALMAN FULOP, locotenent, comandantul pieţei Debreţin. 
1. TIBOLDY, conducător de bilete la c.  f. ungare, staţia Bihorkeresztes. 
m. ADORJAN, inginer, Budapesta. 
n. BECKER ISTVAN, sublocotenent activ la marele stat major ungar. 
o. ADAMETZ IMRE, locotenent din Debreţin. 

2 octombrie 1 922 

Director general Romulus Voinescu 
al Siguranţei Statului, 
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